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Мета. Оцінити вплив включеної до раціону курей фітодобавки з листя 
волоського горіха на вітамінну забезпеченість і антиоксидантні власти-
вості яєць та на їхні інкубаційні якості. Методи. Дослідження проводи-
ли на чотирьох групах яєчних курей (загальна кількість —144 особини), 
кожна з яких отримувала свій раціон: контрольна група, без додавання 
фітодобавки (К); група курей, у раціон яких входив синтетичний ан-
тиоксидант (Д1); дві експериментальні групи, яким до сухого корму 
додавали 1% (Д2) і 2% (Д3) листя волоського горіха сорту «Буко-
винський». Уміст каротиноїдів, вітамінів А та Е визначали на 30-, 60- 
і 120‑й день експерименту, антиоксидантну активність та інкубаційні 
якості яєць оцінювали наприкінці досліду. Результати. Встановлено, 
що додавання до раціону птиці листя волоського горіха у кількості 1% 
та 2% від загального об’єму корму суттєво підвищує вміст каротиної-
дів і вітамінів А та Е у жовтках яєць, що свідчить про поліпшення їхньої 
харчової цінності. Максимальне збільшення кількості каротиноїдів 
(20,83 мкг/г) та вітаміну Е (152,0 мкг/г) спостерігали у групі Д3 через 
120 днів експерименту. Використання фітодобавки значно підвищило 
антиоксидантну активність корму та яєць у групах Д2 та Д3 порівняно 
з контролем та групою з синтетичним антиоксидантом (Д1). Найкра-
ща виводимість яєць (93,7%) спостерігалась у курей групи Д2, і це є 
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Питання забезпечення споживачів якіс-
ною їжею стає все актуальнішим. Люди 
роблять свідомий вибір, віддаючи пере-
вагу продуктам, що не лише гарні на смак, 
а й мають високу харчову цінність. Це сто-
сується насамперед харчових яєць, які 
на  споживчому ринку є одним із найдо-
ступніших продуктів харчування. Цьому 
сприяють ідеальний баланс та різнома-
нітність поживних речовин, а  також ви-
сока засвоюваність яєць та їх доступна 
ціна. Загалом яйце містить усі необхідні 
для  харчування людини поживні та біо-
логічно активні речовини в оптимальному 
співвідношенні, що засвоюються організ-
мом на 96 – 98%. Одне яйце забезпечує 
4 – 5% добової потреби дорослої людини 
в білках, жирах і мінеральних речовинах, 
а  також 10 – 30% потреби в основних ві-
тамінах.

Проте яйце — це не лише продукт хар-
чування, а й складний біологічний об’єкт, 
що слугує середовищем для  розвитку 
ембріона. Як інкапсульоване джерело 
макро- та мікроелементів, яйце здат-
не підтримувати зародки до  вилуплен-
ня. Найважливішим компонентом яйця 
є жовток, який з  перших годин інкуба-
ції постачає ембріон усіма необхідними 
поживними речовинами, вітамінами, мі-
нералами, ферментами, забезпечуючи 
90% його енергетичних потреб, а  також 
містить материнські антитіла [1]. 

Якість яєць, зокрема їх вітамінний склад, 
значною мірою залежить від раціону годів-
лі курей. Ця тема є предметом численних 
наукових досліджень, які дають чітке ро-
зуміння впливу різних кормових добавок 
та раціонів на  характеристики яєць [2]. 

Одними з таких добавок є антиоксиданти, 
які використовують з  метою підвищення 
окислювальної стабільності комбікормів 
та збільшення терміну їх зберігання [3], 
покращення здоров’я і продуктивності тва-
рин [4, 5], поліпшення якості продукції [6, 
7] тощо. У птахівництві останнім часом 
віддають перевагу застосуванню у  кор-
мовиробництві природних антиоксидантів 
з  рослинної сировини [8]. Це зумовлено 
суперечками щодо безпечності синтетич-
них антиоксидантів (бутилгідроксіанізолу, 
бутилгідрокситолуолу), які, незважаючи 
на свою ефективність, можуть зумовлюва-
ти розвиток пухлин і провокувати знижен-
ня імунної функції та виникнення різнома-
нітних хронічних захворювань [9].

Вивченню впливу фітодобавок на про-
дуктивність та якість продукції тварин-
ництва присвячено значну кількість на-
укових досліджень. Зокрема, відомо про 
позитивний ефект від додавання до раціо
ну курей ехінацеї, чебрецю, куркумину, 
розмарину, орегано та інших екстрактів, 
багатих поліфенолами та біологічно ак-
тивними речовинами, які проявляють 
антиоксидантну дію. Водночас відмічено 
зміцнення імунітету птахів та зниження 
ризику захворювань, поліпшення якісних 
показників яєць та м’яса під впливом рос-
линних добавок [10, 11].

Що стосується листя волоського го-
ріха, то воно містить комплекс біоло-
гічно активних сполук, як-от вітаміни, 
флавоноїди, дубильні речовини, юглон, 
що володіють антиоксидантними, про-
тизапальними, імуномодулюючими та 
іншими корисними властивостями [12, 
13]. Горіхове листя має потенціал як 

свідченням того, що оптимальна кількість листя горіха становить 1%. 
Висновки. Використання фітодобавки з листя волоського горіха в ра-
ціоні яєчних курей позитивно впливає на оксидативну здатність корму, 
сприяє підвищенню вмісту вітамінів та поліпшенню антиоксидантних 
властивостей яєць, покращує їх інкубаційні якості. До того ж ця фітодо-
бавка покращує харчову цінність яєць та репродуктивну функцію птиці. 
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альтернатива антибіотикам  — стимуля-
торам росту. Додавання цієї сировини 
в раціон курчат-бройлерів уповільнює по-
ширення бактерій Clostridium perfrengens 
у  курчат-бройлерів, одночасно покращу-
ючи параметри росту та конверсію корму 
[14]. Добавка з  листя волоського горіха 
забезпечує поліпшення стану мікрофлори 
кишківника, стимулює виділення різних се-
кретів, активізує дію травних ферментів та 
модифікує імунну функцію організму птиці 
[15]. Дослідниками відмічено позитивний 
вплив додавання листя горіха у комбікорм 
для несучок на якісні показники яєць, зо-
крема на  забарвлення жовтка та якість 
шкаралупи [16 – 18], а також на показники 
їхньої окислювальної стабільності впро-
довж терміну зберігання [19, 20].

Мета досліджень  — вивчення впли-
ву листя волоського горіха на вітамінну 
забезпеченість й  антиоксидантні влас
тивості яєць в  контексті поліпшення як 
поживної цінності харчових яєць, так 
і  біологічної повноцінності інкубаційних 
яєць  — середовища, в  якому розвива-
ється ембріон. 

Матеріали і методи досліджень. До
слід проводили у 2023 р. на курях батьків-
ського стада української породи Бірківська 
барвиста яєчного напряму продуктив-
ності в  умовах експериментальної бази 
Державної дослідної станції птахівництва 
Інституту тваринництва НААН (ДДСП ІТ 
НААН). 144 курки віком 28 тижнів було 
довільно розділено на 4 експериментальні 
групи: К (контрольна) — одержувала лише 
базовий раціон, Д1 — до базового раціо-
ну додавали синтетичний антиоксидант, 
Д2  — до  базового раціону вводили 1% 
фітодобавки від загальної кількості корму, 
Д3  — до  базового раціону вводили 2% 
фітодобавки. Отже, в  кожній групі було 
по 36 голів. Базовий раціон був однаковий 
для всіх груп і за основними показниками 
поживності відповідав нормам для яєчних 
курей (17% сирого протеїну, 2650 ккал/кг  
обмінної енергії); рецепт комбікорму на-
ведено в  табл.  1. Застосовували сухий 
тип годівлі.

Фітодобавкою (природним антиоксидан-
том) слугувало листя горіха волоського, 

зібране на початку червня в суху погоду 
з дорослих дерев сорту «Буковинський», 
що ростуть на  території ДДСП ІТ НААН 
без застосування фітосанітарних обробок. 
Листя сушили у природних умовах — за 
температури навколишнього середовища 
(20 – 24°С) у темному (без доступу прямих 
сонячних променів), добре провітрювано-
му приміщенні, допоки воно не ставало 
хрустким, але все ще продовжувало збері-
гати зеленуватий колір. Висушену сирови-
ну подрібнювали в лабораторному млині 
з розміром вічок сита 1,0 мм для отриман-
ня листового борошна, яке зберігали в па-
перових мішках за кімнатної температури. 

Як синтетичний антиоксидант було обра
но засіб, до складу якого входять бутилгід
рокситолуол (BHT), пропілгалат (E310), 
лимонна кислота (E330), фосфат натрію 
(E339) і колоїдна кремнієва кислота (E551a). 
Його вводили в комбікорм відповідно до ін-
струкції із застосування препарату.

Птахів утримували в групових двоярус-
них кліткових батареях (9 курей та 1 пі-
вень у клітці) за природного спаровування 
та щільності посадки 12,3 гол. / м2. Годівлю 

1. Рецепт базового комбікорму 

Компоненти комбікорму
Уміст 

компонентів, %

Кукурудза 49,40
Пшениця 10,00
Макуха соняшникова 12,30
Макуха соєва 14,10
Борошно м’ясо-кісткове 5,00
Крейда 6,00
Черепашка 1,50
Борошно кісткове 1,15
Лізин 0,08
Метіонін 0,11
Суміш (лимонна кислота, 
вітамінна суміш, суміш 
мікроелементів, В

4
)

0,20

Сіль кухонна 0,16
В 100 г комбікорму міститься

Обмінної енергії, ккал 264,83
Сирого протеїну, % 16,6
Сирого жиру, % 4,8
Сирої клітковини, % 4,3
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нормували відповідно до  рекомендацій 
з утримання батьківського стада [21], води 
надавали вдосталь. Для курей-несучок за-
безпечували стандартний режим освітлен-
ня. Мікроклімат у пташнику підтримували 
з урахуванням нормативів для птахівничих 
приміщень [22]. Тривалість експерименту 
становила 14 тижнів. 

На початку досліду визначали показни-
ки окислювальної здатності приготованих 
кормів: антиоксидантну активність — ти-
трометричним методом у  перерахунку 
на аскорбінову кислоту [23]; вміст вітамі-
нів А та Е — спектрофотометричним ме-
тодом за використання загальноприйня-
тих методик [24]. Раз на місяць від кожної 
групи курей відбирали по 10 яєць з ме-
тою визначення їх вітамінного забезпе-
чення (вміст каротиноїдів, вітамінів А, Е 
в жовтках), наприкінці досліду оцінювали 
антиоксидантну активність жовтків яєць. 
Ці показники досліджували із застосу-
ванням загальноприйнятих методик [23, 
24]. Аналітичні дослідження проводили 
в умовах випробувальної лабораторії від-
ділу оцінки якості та безпечності кормів 
і  продукції птахівництва ДДСП ІТ НААН 
з використанням наявного лабораторного 
та аналітичного обладнання. 

Результати досліджень. Ще до про-
ведення досліджень на  птиці було ви-
значено показники антиоксидантної єм-
кості фітодобавки та експериментальних 
комбікормів (табл. 2). За вмістом віта-
міну А різниця між зразками комбікорму 
була незначною, невелику перевагу мали 
корми, до яких додавали антиоксиданти. 
Концентрація вітаміну А в кормах Д1, Д2 
та Д3 була вищою за контрольний зразок 

на 14,8%, 8 та 12,8% відповідно, що ймо-
вірно, пояснюється наявністю цього ві-
таміну в  добавках. Те саме стосується 
і вітаміну Е, втім, якщо між контрольним 
зразком та зразком із синтетичним анти-
оксидантом (Д1) різниця щодо його кіль-
кості була незначною (4,9%), то зразки 
комбікормів, до складу яких входило го-
ріхове листя, мали набагато вищий уміст 
вітаміну Е: Д2 — на 21,5%, Д3 — на 43%. 
Це, вочевидь, зумовлено доволі високою 
концентрацією натурального вітаміну Е 
в листі горіха волоського, яка, за даними 
авторів, становить 128,8 мкг/г, а за дани-
ми [25] сягає 157,54 мкг/г. 

Антиоксидантна активність в аскорбіно-
кислотному еквіваленті найнижчою була 
в контрольному зразку корму (28,3 мг/г), 
а найвищою — у зразку Д3, що містив 2% 
листя горіха волоського (31,5 мг/г). Варто 
зазначити, що за використання синтетич-
ного антиоксиданту (Д1) і 2% горіхового 
листя (Д3) рівень антиоксидантної актив-
ності комбікорму був практично на одно-
му рівні з  незначною перевагою у  разі 
використання рослинної добавки.

Раз на  місяць також визначали віта-
мінну забезпеченість (вміст каротиноїдів, 
вітамінів А, Е) яєць від курей експеримен-
тальних груп. Дані щодо динаміки вмісту 
вітамінів та каротиноїдів у жовтках яєць 
за різної кількості листя горіха в раціоні та 
в окремі періоди експерименту наведено 
в табл. 3.

У дослідній групі Д1, тобто за викори-
стання синтетичного антиоксиданту, вміст 
каротиноїдів у жовтку яєць був практично 
на рівні контролю і майже не змінювався 
до  кінця досліду. Водночас у  групах Д2 

2. Параметри оксидативної здатності експериментальних комбікормів

Показник Листя горіха
Готові комбікорми

К Д1 Д2 Д3

Вміст вітаміну А, ІО/г 295,0* 14,73 16,91 15,91 16,63

Вміст вітаміну Е, мкг/г 128,8 34,96 36,67 42,47 49,98

Антиоксидантна активність, мг/г 
в аскорбінокислотному еквіваленті

200,0 28,25 31,05 29,00 31,45

Примітка. * b-каротин (мкг/г) як прекурсор вітаміну А.
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і Д3, за наявності в раціоні птиці листя го-
ріха волоського, перевагу за цим показни-
ком над контролем спостерігали впродовж 
усього експерименту. Так, наприкінці до-
сліду вміст каротиноїдів у жовтку яєць ку-
рей, які отримували з кормом 1 і 2% листя 
горіха, тобто в групах Д2 і Д3, був вищий 
порівняно з контролем в 1,35 – 2,38 раза. 
Також у цих групах відмічено збільшення 
вмісту каротиноїдів у жовтках яєць протя-
гом досліду: через 60 днів згодовування 
добавки горіхового листя він підвищився 
в 1,1 – 1,9 раза, а наприкінці експеримен-
ту — в 1,35 – 2,07 раза. 

Варто відзначити суттєве збільшення 
впродовж досліду вмісту каротиноїдів 
у курей групи Д3, які отримували 2% лис
тя горіха, порівняно з  курями контроль-
ної групи: він зростав на 76,1%. Це може 
бути зумовлено підвищенням умісту на-
туральних каротиноїдів у  раціоні в  міру 
збільшення кількості горіхового листя 
[25] та здатністю жовтків яєць добре їх 
акумулювати [26]. Інші дослідники також 
повідомили про значне збільшення каро-
тиноїдів у жовтках яєць та покращення їх 
забарвлення за додавання в корм для ку-
рей листя горіха волоського [17].

Водночас рівень вітаміну А в  жовт-
ку яєць курей усіх груп за період спо-
стереження не зазнавав значних змін 

і  перебував у  нормативних межах. Та 
все  ж незначна перевага за цим показ-
ником у курей груп Д2 і Д3 існувала — на-
прикінці досліду різниця між зазначеними 
групами і контролем становила 33,3%.

За результатами досліджень можна та-
кож констатувати перевагу за вмістом ві-
таміну Е в жовтках яєць у курей дослідних 
груп, які отримували добавку з горіхового 
листя. Після 60 днів споживання такого 
комбікорму вміст вітаміну Е в  яйцях ку-
рей цих груп був вищий за контрольний 
показник на 9,4 – 15,6%, а після 120 днів 
його споживання  — на  12,1 – 15,2%. 
Різниця між двома дослідними групами 
курей, яким згодовували різну кількість 
горіхового листя, за цим показником у різ-
ні періоди досліду становила 6,1%, 5,7 
і  2,7%. У жовтках яєць курей групи Д1, 
корм яких був збагачений синтетичним 
антиоксидантом, уміст вітаміну Е був 
майже на рівні контрольної групи.

Наприкінці досліду визначали анти-
оксидантну активність жовтків яєць з кож-
ної групи в  перерахунку на  аскорбінову 
кислоту (рис. 1).

Найвищий рівень антиоксидантної ак-
тивності жовтка яєць зафіксовано у курей 
групи Д1 (синтетичний антиоксидант) — 
5,4 мг/г в перерахунку на аскорбінову кис-
лоту, що в  1,86 раза вище, ніж у  курей 

3. Вміст вітамінів у жовтках яєць піддослідної птиці, мкг/г 

Період досліду
Експериментальні групи

К Д1 Д2 Д3

Каротиноїди

Через 30 днів 8,44 8,04 8,78 10,08
Через 60 днів 8,57 8,60 9,73 18,72
Через 120 днів 8,74 8,80 11,83 20,83

Вітамін А

Через 30 днів 6,00 6,60 7,60 7,00
Через 60 днів 6,00 6,00 7,40 8,00
Через 120 днів 6,00 6,40 8,00 8,00

Вітамін Е

Через 30 днів 128,00 125,00 132,00 140,00
Через 60 днів 128,00 128,00 140,00 148,00
Через 120 днів 132,00 130,00 148,00 152,00
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контрольної, і в 1,32 – 1,35 раза вище, ніж 
дослідних груп, що споживали горіхове 
листя. У разі використання горіхового 
листя антиоксидантна активність жовтка 
яєць у цих групах підвищувалася порівня-
но з контрольною на 37,9 – 41,4%. Автори 
праці [27] також зазначають, що природні 
антиоксиданти у вигляді рослинних доба-
вок до  корму птахів здатні підвищувати 
антиоксидантну активність жовтка яєць, 
що важливо для їх тривалого зберігання. 

Водночас різниці за антиоксидантною 
активністю жовтків між групами з різною 
кількістю горіхового листя в  раціоні не 
спостерігали, незважаючи на суттєву від-
мінність за даним показником комбікормів 
для  цих двох груп. Як видно з  табл. 2, 
рівень антиоксидантної активності корму 
для курей третьої дослідної групи (2% го-
ріхового листя) був на 8,4% вищий, ніж 
корму для  курей другої групи (1% листя 
горіха). Тобто зростання в  раціоні курей 
кількості фітодобавки з листя горіха від 1% 
до 2% чинило позитивний ефект на анти-
оксидантну активність корму та його ста-
більність, однак на  цей самий показник 
у жовтку яєць воно впливало несуттєво. 

Загалом вищий вміст у  жовтках яєць 
курей дослідних груп Д2 та Д3 як віта-
мінів, так і  каротиноїдів, що мають важ-
ливе значення для  відтворних якостей 
яєць, пояснюється споживанням ними 
комплексу біологічно активних речо-
вин, у тому числі b-каротину та вітамінів 

з  антиоксидантною дією, які входять 
до  складу листя горіха [28]. Тобто така 
добавка покращує якість отримуваної 
продукції, а саме біологічну цінність куря-
чих яєць. Це підтверджують і  результа-
ти інкубації яєць від піддослідної птиці, 
демонструючи позитивний вплив фіто-
добавки на відтворні якості. Інформацію 
про кількість курчат, отриманих внаслідок 
інкубування яєць від експериментальних 
груп курей (відсотки від запліднених), по-
дано на рис. 2.

Найкращу виводимість яєць (93,7%) 
спостерігали у птиці дослідної групи Д2, 
яка отримувала додатково до комбікорму 
1% листя горіха. Групи курей, які отри
мували з кормом синтетичний антиокси-
дант (Д1) і  2% горіхового листя (Д3), 
відрізнялися за цим показником несут-
тєво: зовсім незначну перевагу (83,3% 
проти 87,5%) мала група Д3. Водночас 
виводимість яєць у  всіх дослідних гру-
пах на  10,7 – 21,1% була вищою, ніж 
у  контрольній. Очевидно, що покращен-
ня інкубаційних якостей яєць сталося за 
рахунок підвищеного вмісту в  них важ-
ливих для  репродуктивної функції віта-
мінів за згодовування курям природного 
антиоксиданту у вигляді листя горіха во-
лоського. На виводимість яєць позитив-
но впливає додавання до раціону курей 
орегано, чебрецю, розмарину, куркуми, 
які також багаті на фенольні сполуки з ан-
тиоксидантною активністю [29]. Автори 

Рис. 1. Рівень антиоксидантної активності 
жовтків яєць різних груп курей залежно від 
раціону, мг/г, в аскорбінокислотному екві-
валенті

Рис. 2. Виводимість яєць різних груп ку-
рей залежно від кількості та типу добавок 
у кормі, % 
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праці [30] пояснюють значне поліпшення 
виводимості, а  також зниження смерт-
ності ембріонів використанням таких 
природних антиоксидантів, як гвоздика, 
зелений чай та коріандр.

Отже, використання фітодобавок є 
ефективним способом підвищення віта-
мінної забезпеченості та антиоксидантної 
здатності яєць, що сприяє покращенню 
їх харчових властивостей та біологічної 

повноцінності. Максимальне зростання 
вмісту каротиноїдів та вітамінів у яйцях 
курей групи Д3 свідчить про позитивний 
вплив на їхню харчову цінність додавання 
листя горіха в  кількості 2%. Найкраща 
виводимість яєць у курей групи Д2 вказує 
на  те, що для  забезпечення біологічної 
повноцінності інкубаційних яєць опти-
мальна кількість листя горіха, що вно-
ситься у комбікорм, має становити 1%.

Листя волоського горіха як природний 
антиоксидант є ефективною та без-
печною альтернативою синтетичним 
антиоксидантам, яка до того ж забез-
печує покращення оксидативної здат-
ності та зростання кількості вітамінів 
у кормах і яйцях. Включення до раціону 
курей-несучок 1 – 2% такого листя пози-
тивно впливає на харчову цінність яєць, 
зокрема на вміст каротиноїдів, вітамінів 
А та Е в жовтках, який у курей груп Д2 
і Д3 значно вищий, ніж у курей контроль-
ної групи. Використання фітодобавки 
з  листя волоського горіха підвищує 
антиоксидантну активність комбікор-
му, що підтверджується зростанням 

цього параметра у  курей груп Д2 та 
Д3 порівняно з  контрольною та з  гру-
пою із синтетичним антиоксидантом 
(Д1). За додавання до раціону горіхово-
го листя спостерігається також під-
вищення антиоксидантної активності 
жовтків яєць, що може сприяти і поліп-
шенню якості та терміну їх зберігання. 
Поліпшення інкубаційних якостей яєць 
курей, яким згодовують комбікорм з ан-
тиоксидантами, свідчить про позитив-
ний вплив останніх на  репродуктивну 
функцію птиці, насамперед у групі Д2 за 
додавання до раціону 1% листя горіха, 
де відзначається найкраща виводимість 
яєць (93,7%). 
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The influence of the inclusion of walnut leaves 
in the diet of laying hens on the vitamin 
availability and antioxidant properties of eggs

Goal. To assess the effect of a phytoaddi-
tive from walnut leaves included in the diet of 
chickens on the vitamin availability and anti-
oxidant properties of eggs and their hatching 
qualities. Methods. The research was conduc
ted on four groups of laying hens (total num-
ber  — 144  birds), each of which received its 
diet: the control group, without the addition of 

phytoadditive (K); a group of chickens whose 
diet included a synthetic antioxidant (D1); two 
experimental groups to which 1% (D2) and 2% 
(D3) walnut leaves of the Bukovynskyi variety 
were added to the dry feed. The content of ca-
rotenoids, vitamins A and E was determined on 
the 30th, 60th, and 120th day of the experiment, 
and the antioxidant activity and incubation qua
lities of the eggs were evaluated at the end of the 
experiment. Results. It was established that the 
addition of walnut leaves to the diet of poultry in 
the amount of 1% and 2% of the total volume of 
feed significantly increased the content of caro
tenoids and vitamins A and E in egg yolks, which 
indicated an improvement in their nutritional va
lue. The maximum increase in the amount of ca-
rotenoids (20.83 μg/g) and vitamin E (152.0 μg/g) 
was observed in group D3 after 120 days of the 
experiment. The use of a phytoadditive signifi-
cantly increased the antioxidant activity of feed 
and eggs in groups D2 and D3 compared to the 
control and the group with a synthetic antioxidant 
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